

大量生活污水排入 自身净化能力不足

余姚新丰河河水黑臭“久治不愈”

“五水共治” 我们在行动

本报讯 (记者黄剑跃) 近日, 市“五水共治”第三督察组赴余姚市进行了“黑河、臭河、垃圾河”的明察暗访。当天, 督察组一共督查了8条河道, 总体情况较好, 但

部分河道也不同程度地存在“黑臭”或者有垃圾等情况, 其中以兰江街道新丰河和阳明街道西江较为严重。

尽管前一天刚下过雨, 而且当

天的气温也比较低, 但是站在兰江街道新丰河岸边, 督察组还是闻到了一股扑鼻而来的臭味, 河水也略呈黑色。“现在天气冷尚且有臭味, 要是到了夏天, 估计味道就更重了。”督察组工作人员说。

据余姚市环保局相关负责人介绍, 新丰河的黑臭问题由来已久, 污染源为旁边一家较大规模的酒店及居民区的大量生活污水, 截污纳

管工作不够到位。同时, 因集水面积较小, 水体流动性不强, 新丰河河道自身净化能力也很差。此前, 兰江街道也曾多次想方设法进行治理, 但始终只能治标不治本。目前, 该市已开始实施具体的整治方案, 并已经对西江全线边坡的生活垃圾和建筑垃圾开展全面清理, 清理完成后将对局部地段进行护坡整治和绿化补种。同时,

和新丰河不同, 阳明街道西江的主要问题是河道两岸存在不少垃圾, 部分河段水面有漂浮物。据阳

明街道相关负责人介绍, 这条河主要污染源来自外来人口聚集区, 岸上保洁机制也不够完善。目前, 该市已开始实施具体的整治方案, 并已经对西江全线边坡的生活垃圾和建筑垃圾开展全面清理, 清理完成后将对局部地段进行护坡整治和绿化补种。同时,

沿岸42套生态修复设备也已全面进入工作状态, 这种治水新技术也将助力西江整治。

护水拍客队 监督河道边不文明现象

本报讯 (厉晓杭 毛一波 傅燕) “咔嚓、咔嚓……”昨天, 74岁的海曙西门街道居民汤贻堂来到北斗河边, 用照相机记录河道边的不文明现象。这是半个月来汤贻堂的新“身份”——护水拍客队成员之一。“等一会街道还有个座谈会, 让我们谈谈保护河道的想法, 我就可以用这些照片来展示了。”

西门街道辖区有北斗河、新芝河、卖鱼河等6条河流。为倡导五水共治, 街道由主要领导挂帅, 建立街内河河道“协理河长制”工作机制, 明确每条河道的协理河长、联系人和巡查员, 同时成立一支沿河保洁队伍, 在无法确定保洁主体的区域实施循环作业, 确保沿河环境干净整洁。从2月20日起, 辖区沿河垃圾清理次数已有30余次, 共清理垃圾10吨。“成立护水拍客队, 希望可以对不

文明现象起到记录和警示的作用, 同时也可以记录河道的清洁程度, 依据照片对相关河道进行重点整治。”街道相关负责人告诉记者。

今年61岁的陈士中是拍客队成员之一, 他特地拿出了家中的单反相机, 连续10多天记录母亲河一点点的变化。“看到现在河边洗衣服、洗拖把和钓鱼的人在镜头的监督下少了很多, 心情交好, 做这项工作很愉快。”

据悉, 西门街道将对河道开展卫生清洁, 放置爱护母亲河的提示牌、向过往居民分发宣传册等活动。同时联合工程学院化工学院, 成立“绿之行”分队, 现场开展水质监测。目前, “绿之行”分队已先后在辖区卖鱼河、北斗河、蔡江河等河段开展水质监测, 向沿岸居民宣传“五水共治”等科普知识。

洗车场随意排污 成内河污染源

江东多部门联手出击, 将在4月底完成整治

本报讯 (张绘薇 杨磊 杨拥军) 在市区, 一些洗车场为了节省成本随意排放污水, 成为内河污染的一大源头。近期, 江东区城管、市场监管、环保、公安等部门联合出击, 对辖区无证经营及存在违规排水的洗车场所进行大规模整治。

昨天上午, 执法人员首先来到沧海路(波波城南门正对面), 对一家名叫鑫源汽车快修美容店进行检查。据现场执法人员介绍, 这家洗车场属于无证经营, 根本不具备经营条件, 场内没有设立滤清池, 洗车后污水中的大量泥沙以及石油类、阴离子表面活性剂等物质, 未经任何处理, 直接排入雨水井, 造成河道污染。执法人员向店主出具法律文书, 要求其立

即停业, 并对相关的违法行为责令其限期整改。

随后, 执法人员又来到曙光北路的瑞路汽车美容店, 记者注意到, 该店的洗车间不超过10平方米, 设备简陋, 一台洗车机直接放在门外, 洗车污水被直接排到马路上。执法人员责令该店立即关停, 直至整改达标、证件齐全才能经营。

按照江东区“五水共治”行动计划, 至今年年底, 江东将全面消除辖区内黑河、臭河和垃圾河, 向违规洗车场“开刀”是从源头控制污染源的手段之一。据了解, 接下来, 江东将根据前期摸排的情况, 对全区63家洗车场中的26家存在无证且违规排水行为的洗车场进行整治, 力争4月底前全面完成。

“当代雷锋”孙茂芳 家乡宣讲雷锋精神

本报讯 (象山记者站陈光耀 俞莉 记者王量迪) “雷锋也是普通人, 不要把他看得高不可攀, 小事才能做得长, 要做人民的小护士、小棉袄、小拐杖。”昨天下午, 刚刚当选全国第三位“当代雷锋”的72岁老人孙茂芳, 在象山举行的报告会上这样告诉家乡人。

出生于象山的孙茂芳, 曾任北京军区总医院副政委, 因常年帮助他人获得了多项荣誉。今年3月2日, 已经是全国道德模范的他又被中央文明委评为继郭明义、庄仕华之后的第三位“当代雷锋”。

孙茂芳以回忆的方式把自己51年来的学雷锋故事娓娓道来, 先后抚养29名孤寡、病残老人, 资助38名特困学生, 培养了大批雷锋式的优秀人

才, 带出多个先进单位, 累计捐款40多万元……

给孤寡老人送饭, 陪残疾人逛天安门, 安排无家可归的病人宿家里, 给贫困学生每月200元生活费, 到学校和社区宣讲, 这些点点滴滴的小事汇聚成孙茂芳51年的“雷锋事迹”, 孙茂芳说, 雷锋精神并不是遥不可及, 而是点滴小事并且内涵广泛, 小孩子的一句礼貌问候, 对老幼妇孺的一个搀扶, 都是值得感谢的。

象山县国土局副局长李龙听完“学习孙茂芳、汇聚正能量”报告会后深有感触, 他说: “以前就觉得雷锋精神是助人为乐, 现在觉得把自己变成一个踏踏实实的人, 坚持下去, 全心全意为人民服务, 自觉践行群众路线也是雷锋精神的体现。”

梅山保税港区 新增5条南美西航线

本报讯 (记者余晓辰 通讯员宋兵) 日前, 宁波港集团将目前仅有的5条南美西航线调整至梅山保税港区挂靠。至此, 梅山保税港区国际集装箱班轮航线增加至35条。

“南美西航线对于梅山保税港区进口商品交易平台等重点产业有较强带动性, 此次新增的5条航线, 预计每月可增加港区集装箱吞吐量两万标箱。”梅山保税港区口岸事务管理局



「老少护河队」

昨天, 由江东曙光小学和东胜街道曙光社区联合组成的“老少志愿护河队”在宁波书城一侧的甬江岸边擦拭金属护栏、捡拾垃圾。“老少护河队”由老年志愿者率领, 每周活动一次。(丁安 沈佳乐 摄)

坚持“五水共治五措并举”
扎实推进“双驱动四治理”

督查行动

百米河道『紧贴』『四个厕所』
市委市政府督查组走访发现——
城中村内河整治还需『加力』

北仑居民 争当治水志愿者



居民正在报名参加治水志愿者招募活动。(杨伶俐 陈红 厉晓杭 摄)

“绿剑清河”查处渗排废油

峰隆紧固件公司被罚5万元

本报讯 (记者曹爱方) 在江东区开展的“绿剑清河1号”执法专项行动中, 宁波江东峰隆紧固件有限公司因渗排废油污染河道被环保部门责令整改并处罚款5万元。这是记者昨天从市环保局江东分局获悉的。

昨天, 记者来到位于江东北路附近的南余河, 发现河水浑浊呈现绿色, 一条数十米长、30多厘米宽的黑色油污带漂浮在河面上, 油污散发出一股令人作呕的臭味。在“绿剑清河一号”执法专项行动中,

市环保局江东分局调查发现, 这些油污来自一家名叫“宁波江东峰隆紧固件有限公司”的企业。该企业地坪未进行防渗漏处理, 生产过程中产生的油污渗排到了厂房外的南余河上。

为有效改善区域水环境质量, 严厉打击向水体非法排污的违法行, 江东区“五水共治”办、市环保局江东分局联合开展了“绿剑清河”执法专项行动, 其中1号行动严查沿河周边的工业企业偷排、渗排和漏排等行

为, 重点围绕福明街道江南社区、桑家社区、南余社区以及东郊街道仇毕社区河道周边的工业污染源开展检查。在1号行动中, 除江东峰隆紧固件有限公司被查处外, 另有2家企业也被立案调查。

据悉, 除了1号行动外, 江东区还将开展2号、3号、4号行动。2号行动将对辖区内的餐饮娱乐行业的废水排放行为进行专项整治, 3号行动将重点查处建筑施工的泥浆和生活污水的入河行为, 4号行动将查处医疗废水的违法排放行为。

远处飘来美丽的葫芦丝之声

江东记者站 张绘薇 杨磊



图为沃海芳陪儿子参加艺术表演

家住江东华严社区的沃海芳, 是一位坚强的妈妈。她的儿子徐立鸿在6岁时被确诊“儿童自闭症”(又称孤独症), 与周边人沟通存在障碍, 情绪不能自控。抱着希望, 沃海芳带着儿子到北京、上海、广州等地四处求医, 但收效甚微。有专家告诉她, 想要孩子得到最好的康复, 家长全身心投入照顾是唯一办法, 父母是孩子最好的老师。

令沃海芳倍感欣慰和惊喜的是, 经过长期耐心训练, 儿子徐立鸿身上一些独特才能逐渐显现。对他某些东西具有惊人记忆力, 随便看报纸上几行字, 就能在几秒钟内说出字数; 随意散在盘子里的纽扣和珠子, 40颗以下的, 看一会儿就能准确报出; 闭着眼睛听音计数, 几十颗珠子, 报数基本无误。

徐立鸿小学毕业之前, 沃海芳将他带到了江东区中心阳光驿站, 想通过艺术培训促进其更好康复。也就是在这里, 徐立鸿开始走上一条独特的音乐道路。

阳光驿站老师发现徐立鸿在音乐方面很有天赋, 乐谱看一两遍就能记下来, 建议沃海芳送他去学一门乐器。经过两年多持之以恒的训练, 徐立鸿成了一个葫芦丝吹奏高手。去年8月份, 在北京举行的第八届中国青少年艺术节上, 徐立鸿从众多比赛选手中脱颖而出, 在民族乐器类比赛中荣获金奖, 而与他同场竞技的都是正常的孩子。徐立鸿今年18岁, 在音乐中他找到了自信, 日常还会主动与人沟通交流, 生活自理能力也越来越强。

看到儿子成功, 沃海芳心中也有了更大梦想, 就是帮助更多自闭症孩子和家庭走出困境。沃海芳说, 过去十年自己是在许多好心人的帮助下才一路挺过来, 无论是接收孩子的学校、阳光驿站、达敏学校等, 还是耐心陪伴过的医生、老师, 我衷心感谢, 现在她最想做的就是回馈社会。

“自闭症儿童需要家庭和社会的更多关注关心, 他们需要爱和保护。”在江东区残联、百丈街道、爱心企业等单位支持下, 沃海芳牵头成立了“宁波江东宝葫芦阳光乐坊”, 旨在通过艺术培训、心理咨询等方式, 帮助自闭症、轻度智障儿童康复。目前“阳光乐坊”各项筹备工作正在紧锣密鼓地进行中, 学员报名数量已经有10多人。